

《中国特色社会主义基本问题研究》评介

沙 健 孙

梅荣政教授的近著《中国特色社会主义基本问题研究》，具有以下几个鲜明的特点和优点：

第一，对中国特色社会主义的论述具有世界历史眼光。作者不是孤立地研究中国问题，而是坚持“把中国放到世界全局中，作为世界的一部分来进行考察”。他紧密联系中国所处的时代和时代面临的主要问题，联系社会主义与资本主义共存与斗争的国际环境，联系经济全球化和新科技革命的世界性历史潮流，来论述中国面临的机遇和挑战，论述中国特色社会主义的形成和发展，视野开阔，说服力强。

第二，对中国特色社会主义理论的研究具有整体性和综合性。中国特色社会主义是一个严密的理论体系，而不是若干理论观点的任意集合。作者认为：“中国特色社会主义是社会主义市场经济、社会主义民主政治和社会主义先进文化的有机统一，是社会主义物质文明、政治文明、精神文明和生态文明的全面发展，是党领导的伟大事业同党的建设新的伟大工程相互促进的进程。”因此，“中国特色社会主义理论也必然是一个发展着的整体”。作者是把中国特色社会主义作一个严密的整体来进行研究的。

第三，对中国特色社会主义理论与毛泽东思想的关系作出了科学的论证。毛泽东思想是中国特色社会主义的重要基础理论，毛泽东带领全党全国人民探索中国社会主义建设道路所取得的积极成果是中国特色社会主义理论的重要思想来源。本书一方面指出，中国特色社会主义理论体系是改革开放历史新时期党的理论创新成果；另一方面又指出，中国特色社会主义理论体系是对毛泽东艰辛探索社会主义建设规律重要思想成果的继承和发展。作出这样的分析，是很正确、也很有必要的，因为这有助于澄清那种把毛泽东思想与中国特色社会主义理论割裂开来的错误认识。

第四，对中国特色社会主义基本问题的论述全面、具体、准确。有的论者认为：“对中国特色社会主义理论与实践中的重大问题作具体的历史的分析，是本书的一大特色。例如，对中国社会主义市场经济，作者从理论与实践两个维度，纵向上探讨了其源流发展，横向上探讨了社会主义基本制度与市场经济相结合的根本内容，并对社会主义市场经济的几个理论问题作了鞭辟入里的分析，非常有助于读者克服种种片面的认识，对中国社会主义市场经济达到一种全面的历史的认识。”对其他问题的分析，也是如此。我同意这种评价。

第五，旗帜鲜明地与反马克思主义思潮划清界限。本书在完整、准确地论证中国特色社会主义基本原理的过程中，注意同各种反马克思主义思潮划清界限。在大是大非的问题上，作者始终旗帜鲜明，坚持马克思主义的指导地位，坚决反对指导思想的多元化。本书还专门列出“分清马克思主义与反马克思主义的界限”这样的题目，论述“什么是马克思主义，什么是反马克思主义”、“怎样分清马克思主义与反马克思主义的界限”，揭露“反马克思主义的手法和起伏的特点”等等，富有启发性。

总之，梅荣政教授的《中国特色社会主义基本问题研究》是研究中国特色社会主义理论的一部优秀著作，我乐于向读者推荐这本书。

(责任编辑 叶娟丽)